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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 er., 1/i an 2 fl. 50 er., 1/t an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monaroMe:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., 1/1 an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

i/4 an  10 franci, 1/s an  20 franci, 1 an  40 franci. 

Abonamente se fac nnm ai plătindn-se înainte.

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Eedaoţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. —  Manuscripte nu se înapoiază1 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

„Valachisarea“
— Bihorului.

Eate o amară ironie, o batjocură 
crudă ce se petrece acum cu Bihorul.

Mai zilele trecute ziarele maghiare 
să plângeau, că Bihorul sé valachisează. 
Sé scria că un fruntaş ungur, va adresa 
ministerului un memorand, în care va 
aréta că în Bihor valachisarea a luat 
dimensiuni aşa de m ari, încât spre îm- 
pedecarea ei ar trebui sé se iee cele 
mai radicale disposiţiuni. Fruntaşul 
ungur, —  se scria —  va dovedi cu 
date statistice că „ maghiarimea din  
Bihor piere ş i causa şcoalei naţionale 
maghiare e în extrem pericol*.

Şi ştiţi cine ar fi fost sé fie acel 
fruntaş ungur ? Siposs Orbán, inspec
torul de şcoale al comitatului Bihor!

Siposs Orbán! —  acela, care a 
fanatisat oardele plebei din Oradea-mare 
ca sé tăbărească asupra residenţei epi
scopului român.

Siposs Orbán /  —  autorul moral 
al vandalismului, căruia pradă ar căzut 
casele Românilor din Oradea-mare şi 
chiar biserica catedrală românească.

Siposs O rbán ! —  care a fanatisat 
canalia de stradă până la aşa grad, în
cât n ’a cruţat în furia sa nici locuinţa 
archipatrioticului canonic Laurán Ágoston.

Siposs Orbán /  —  vestitul inspec
tor de şcoale şi tovargşul de principii al 
faimosului Pituk Béla.

Acest fanatic maghiar şovinist şi 
ultra-zelos maghiarisator, acesta sé se 
plângă de valachisarea B ihoru lu i!?

Nu e o ironie, şi tristă şi amară ? 
Nu e o batjocură aceasta pentru Românii 
din Bihor?

Şi când se face acest trist joc cu 
numele Bihorului? Când se vorbeşte de 
„Valachisarea“ şi „primejduirea Maghia
rilor?“ Atunci, când acolo Românii sünt 
mai primejduiţi, mai ameţiţi de spiritul 
şovinismului; când renegaţii ’i-au luat în 
posesiune, ca sé -’i dee plocon pe mânile 
lui Bânffy; când Goldiş, vicarul Biho
rului, îşi reneagă neamul şi biserica, dar’ 
totuşi rémáne vicar, şi încă deputat, cu 
mandatul de a-’i representa în dieta ţerii; 
atunci când sub patronajul lui se fac pe-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa popor nini românesc din Ardei

—  Traducere autorisată, —
de

V ic to r  O n işo r .
(Continuarea 34.) (Reproducerea interzisă).

— Da... sé lăsăm la o parte pe doctor 
şi sé vorbim de ce ţi-s’a întâmplat dumital

— Ceea-ce mi-s’a întâmplat mie e luci 
foarte curat. Nu rămâne îndoială, că am fo 
trântit grozav şi într’un mod, ce nu ’mi-’l pi 
de fel explica.

— Si pe trup n’a rémas ceva urmă c 
rană? întrebă Emil.

— Nu, boierule, cu toate că m’a lo\ 
cu mare putere...

— Si chiar când ai pus mâna pe fer 
dela podul mobil?...

— Da, boierule, abia ’l-am atins şi ai 
şi fost ca ameţit. Noroc, că cu ceea mâr 
nu am lăsat lanţul şi m’am răsturnat : 
fundul gropii, unde m’a aflat doctorul făr 
conştienţă.

Emil clătina din cap ca-şi-când nu ’i-s 
veni să creadă această explicaţie.

— Să vezi, boierule, replică Niţă Sta 
e v’am povestit nu e numai vis, şi dacă c 
pt zile am zăcut nemişcat în pat, neputâi

treceri „româneşti“ în castelul unui conte 
maghiar, cu ajutorul unei „comisii aran
jatoare“ compuse din Maghiari, neo-ma- 
gliiari, Jidani, („ortodoxi“ şi „progre
sişti“), şi din Români de toate nuanţele, 
dela cei de pănura lui Goldiş, până la 
cei ca : D r . D u m a , D r . B u n a , N icolau  
Zigre, etc...

Se poate oare o ironie mai înveni
nată?

Dar’ comedia devine serioasă. „B. 
H írlap“, care a adus ştirea despre „Va
lachisarea Bihorului“ şi despre pretinsele 
lacrémi de crocodil ale lui Sipos Or
bán, astăzi ne glăsueşte altfel.

Intr’o notiţă foarte ascunsă (pe pag. 
10 a numărului seu de ieri), ziarul pe- 
stan publică o mică rectificare a notiţei 
prime, pe care am fost reprodus-o noi, 
şi pe care „B. H.“ o dăduse la loc de 
frunte.

Eată această rectificare:
„Referitor la ştirea noastră publicată 

sub titlul „ Bihar megy 8 eloláhosodása“ (Vala
chisarea Bihorului), Sipos Orbán, inspector de 
şcoale înseamnă în dedaraţiunea sa telegrafică, 
că doru l de a  învăţa  lim ba m agh iară  
nici-când n’a fost între Valachi (în Bihor. — 
Red. „Trib.“) aşa de viu, ca acum, şi că gu
vernul '1 a sprijinit în totdeauna, în cel mai 
Călduros mod, întru nisuinfele sale de rnaghia- 
risare*.

Ori-cât de contrasă, ori-cât de ascunsă, 
această notiţă ne descopere, că după ca
raghioasa ştire despre „Valachisarea Bi
horului“ , pe care noi am reprodus-o în 
numărul de Marţi, (nr. 1 6 7 , pag. I.) dl 
Sipos Orbán  a dat telegrafice o declara- 
ţiune ziarului unguresc, în care desminte 
informaţia lui. „Budapesti H írlap“ a amî- 
nat desminţirea, dar’ îu fine totuşi a 
dat-o într’un răsumat mic, la un loc as
cuns.

Ce dovedeşte acest fapt?
Aşa să vede, că un Ungur posnaş a 

făcut o batjocură la adresa Românilor. 
Cunoscénd el starea faptică a lucrurilor 
din Bihor, ştiind el, cum ori-cine poate 
şti, că Românii din Bihor sânt în dunga 
maghiarisării, fără ca cineva din cei com
petenţi să întreprindă măcar ceva spre 
mântuirea lor, s ’a apucat să-’i batjoco
rească. ’I-a şi succes.

O batjocură mai mare decum a fost 
ştirea despre „Valachisarea Bihorului“, 
nici că se poate.

Atunci, când Românii bihoreni sânt 
mai amorţiţi şi mai buimăciţi, atunci când

du-’mi mişca nici mâna, nici piciorul, nu se 
poate zice, că numai ’mi-am închipuit!

— Nici nu zic şi nu rămâne îndoială, 
că dumniata ai fost lovit greu...

— Greu şi drăceşte!
*— Nu, aici nu ne unim, răspunse boierul. 

D-ta crezi, că ai fost lovit de o fiinţă supra
naturală, şi eu nu cred, din causă că fiinţe 
supranaturale nu umblă prin castele.

— Atunci n’ai pută, boierule, să-’mi spui 
pricina întâmplării mele?

— Acum încă nu pot, dar fii sigur, 
că totul se va explica şi încă într’un chip 
foarte simplu.

— De-ar da Dumnezeu! răspunse pă
durarul.

— Spune-’mi, replică Emil, acest castel 
totdeauna a fost al familiei Gorţ?

— Da, boierule, totdeauna; cel din urmă 
urmaş al familiei, baronul Radu, a dispărut 
fără a-’i-se mai auzi de veste.

— Şi când a dispărut?
— Cam de două-zeci de ani.
— De două-zeci de ani?...
— Da, boierule. într’o bună dimineaţă 

baronul Radu a părăsit castelul, al cărui cel 
din urmă servitor a murit câteva luni după 
depărtarea lui, şi de atunci nu ’l-a mai 
văzut nime.

— Şi de atunci n’a mai pus nimenea 
piciorul în castel?

— Nimenea.
— Şi ce cred oamenii de pe aici?...
— Cred, că baronul Radu a murit 

undeva în străinătate, după-ce a dispărut 
de aici.

— Se înşeală, căci baronul trăia încă 
— înainte de aceesta cu cinci ani,

fruntaşii din sinul lor, şi capii lor bise
riceşti şi şcolastici, în mare parte, sânt 
mai slugarnici şi mai laşi ca ori-şi-când, 
tocmai atunci ei sânt arătaţi ca şi nişte 
strajnici Valachi, cari dacă nu-’i mâncă 
pe Maghiari, apoi —  îi „valachisează!“

Cine cunoaşte stările din Bihor ştie, 
că de fapt Românii din acele părţi stau 
mai réu decât ori-care alţii. Pe toate 
terenele, şcolastic, bisericesc, economic, 
ei stau aşa de réu încât e de desperat. 
Simţul naţional e decăzut, aproape stîns 
cu totul. Poporul e sérac şi sărăceşte 
din zi în zi, exploatat de Jidani şi ros 
de toate patimile corupţiunei. De altă- 
parte, lipsit de şcoală, de cultură, el nu 
ceteşte mai nimic, şi nu ştie cum să-’şi 
ajute. Prin exploatarea pădurilor din 
partea statului şi prin edificarea drumu
rilor de fer el ’şi-a perdut isvoarele 
de venit, păşunatul şi creşterea vitelor, 
şi ’şi-a perdut şi scutul natural, ce ’i-1 
oferia codrul nepătruns şi lipsa de comu
nicaţi une, ferindu 1 cel puţin de contac
tul cu elementele străine. Astăzi el este 
expus năvalei străinilor, care-i corump 
moravurile patriarchale şi-’l înficiază cu 
alcoholism şi cu toate urmările lui de 
boale şi corupţiune; de altă parte avisat 
la alte mijloce de traiu, stă uimit, zăpă
cit, căci nu ştie de ce să se apuce, şi 
disgustat de vieaţă, desperat de o soarte 
mai bună, sé dă beţiei şi corupţiei.

Aşa numita inteligenţă dela ţeară, 
preoţimea şi dăscălimea, e incapabilă de 
a-’l mântui; parte e ignorantă, parte e 
materialistă, parte e îngâmfată de supe
rioritatea sa, străină de popor şi aplicată 
spre magliiarisare. Dela centre, cum 
sânt autorităţile superioare bisericeşti, 
nu să întreprinde nimic. E le admini
strează mechanice, de pe o zi pe alta, fără 
a-’şi da măcar seamă de situaţie, dar’ 
să mai iniţieze vre-o acţiune de mân
tuire... 1

Ar fi prea lung să descriem cu de-a 
măruntul starea tristă a Românilor din 
Bihor. Atâta însă e sigur şi evident, 
că astăzi nu poate fi vorba de „valachi
sarea Bihorului“ ci numai de „maghiari- 
sarea“ lui.

Şi dacă totuşi să vorbeşte de „va- 
lachisare“, aceasta e o ironie, o batjocură 
la adresa Românilor.

Oare pricepe-vor fruntaşii Români 
din Bihor această ironie amară?

Oare vor înţelege acum, că e timpul 
suprem să-’şi ese din amorţeală?

— Trăia, boierule?...
— Da... în Italia... în Neapol.
— 'L-aţi văzut?...
— ’L-am văzut.
— De cinci ani?,..
— De cinci ani n’am mai auzit nimic 

despre dînsul.
Pădurarul rămase înmărmurit. ’I-a venit 

o idee — o idee, ce sta la îndoială s'o spuie ori 
nu. In fine se hotărî şi cu capul ridicat şi 
cu fruntea încreţită zise:

— N’ai pute crede, boierule, că baronul 
Radu se se fi reîntors ear’ aici, cu gândul se 
se închidă în cetate ?...

— Nu... nu cred.
— Ce interes să fi avut, să se ascundă... 

să nu poată străbate nime la el?...
— Nimic, răspunse Emil.
Şi, totuşi, acest cuget începu a pre

ocupa sufletul tinărului boier. N’ar fi posibil 
ca acest personagiu, a cărui existenţă a fost 
în totdeauna atât de enigmatică, să se fi re
fugiat în castel după depărtarea sa din Neapol ? 
Dar’ mulţumită credinţelor superstiţioase atât 
de bine întreţinute, nu ’i-ar fi fost oare uşor, 
dacă ar fi voit să trăească retras cu totul, 
să se scutească de ori-ce visită neaşteptată, 
presupunând, că cunoştea starea spiritelor lo
cuitorilor din jur?

De altfel Emil credea de inutil a co
munica astă părere Măţeştenilor. Ar fi trebuit 
să-’i introducă în confidenţa unor fapte de tot 
personale. Nici n’ar fi crezut nime, ceea-ce 
vézü din următoarele vorbe ale lui Niţă S tan;

— Dacă baronul Radu e în castel, apoi 
trebue să cred, că dumnialui e necuratul, 
pentru-că numai necuratul a putut să facă aşa 
cu minei

Sibiiu, 12 August n.

Dela Bruxella. O veste îmbucu
rătoare ne soseşte dela Bruxella, unde 
tocmai acum să ţine a V lll-a  conferenţă 
interparlamentară pentru pace.

Tinerimea universitară română dela 
universitatea liberă de acolo a folosit acest 
prilej pentru a atrage atenţiunea mem
brilor conferenţei la situaţiunea Româ
nilor din Ardeal f i  Ungaria.

Cu ocasia aceasta tinerimea noastră 
a distribuit membrilor conferenţei, pre
cum f i  presei şi oamenilor politici din 
Europa , o elegantă brofurd franţozească 
cu titlu l:  „Protestation des Ron- 
main s de Transylvanie et de Hon- 
grie contre l ’opresion magyaré“.

Această broşură frumoasă, de 20 
pagine, cuprinde nu altceva decât „Pro
testu l“, care se proiectase a se lansa în 
contra ultimelor acte de prigonire şi bru
talitate a guvernului maghiar după opri
rea conferenţei naţionale convocate pe 
24  Octomvrie 1 8 9 6 .

„Protestul“ se ştie, că a fost 
prins de guvernul unguresc, care a îm- 
pedecat în multe părţi iscălirea lui, ear’ 
pe cei iscăliţi îi ameninţa cu temniţă şi 
cu amende, dacă se va publica. Sub pre
siunea forţei „Protestul“ a rămas nepu
blicat. Dar’ generoasa tinerime din ţeara 
libertăţii, ne putând suferi, ca vocea de 
protest a unui popor să rămână înădu
şită a lansat ea textul protestului, care era 
iscălit deja de mii de oameni.

Mărginindu-ne a vesti acest fapt, 
care face cinste tinerimei din Bruxella, 
promitem, că vom da îu traducere bro
şura fraţozească, poate încă mâne. Căci 
bine zice tinerimea din Bruxella, în bro
şura s a :

„Nu trebue ca violenţa se triumfe 
totdeauna asupra dreptului f i  ca vocea 
celor oprimaţi sé fie  înnăbuşită prin  
forţă* .

Impéiatul Germaniei la Bucu
reşti. O telegramă din Bucureşti ne 
vesteşte, că ambasadorul german de 
acolo, contele L e y d e n , a comunicat 
guvernului român, că împăratul W il
helm I f  va vend, după terminarea ma 
rilor manevre dela To tis, direct la B u 
cureşti, sé visiteze părechea regală ro
mână.

Ne mai voind să revină la acest obiect, 
Emil întoarse cursul conversaţiei. Apoi a în
trebuinţat toate mijloacele, pentru-ca să lini
ştească pe pădurar asupra urmărilor încercării 
sale: îl făcii să nu mai încerce o visită. Aceasta 
n ar fi treaba lui, ci a autorităţilor şi gen- 
darmii dela Alba-Iulia vor pută străbate în 
tainele castelului.

Boierul îşi luă rămas bun dela Niţă Stan, 
exprimându-’şi dorinţa să-’l vadă vindecat cât 
de curând, ca se nu fie silit a-’şi amîna nunta 
cu drăgălaşa Mâriuţă, la care promise că va 
veni şi dînsul.

Adâncit în reflexiunile sale, Emil plecă 
la »Regele Matia«, de unde nu eşl toată ziua.

La şese oare Ionas îi servi masa în sala 
cea mare, unde în urma unui lăudabil senti
ment de reservă, nu-’l conturbă în singurătatea 
sa nici primarul Colţu, nici altcineva din sat.

Cătrâ opt oare Costache îl conturbă cu 
întrebarea:

— Nu mai ai trebuinţă de mine. cu-
conasule ?»

— Nu, Costache.
— Apoi es afară, ca să trag din ciubuc.
— Poţi merge, Costache.
Culcat pe un fotei Emil dete curs liber 

gândurilor asupra trecutului seu. Era la 
Neapol, în decursul ultimei representaţii dela 
teatrul San Carlo... Revedea pe baronul de 
Gorţ, în momentul când ’l-a văzut, plecându-’şi 
capul din lojă, cu privirea-’i ardentă fixată 
spre artistă, ca şi când ar fi voit s’o fascineze...

Apoi îi veni în minte scrisoarea sem
nată de acel personagiu curios, care îl acusa 
pe el, Emil Telesco, că a omorît pe Stilla...

Perdut în aceste suveniri din trecut 
Emil se simţia puţin câte puţin atins de somn.

Dela curtea română. Foile de 
dincolo vestesc, că MM. LL. Regele şi 
regina României ’şi-au amînat pentru câ
teva zile călătoria în străinătate. Astfel 
visită la Viena a părechii domnitoare ro
mâne nu va avă loc zilele acestea, pre
cum se anunţase.

Laudă României. „Kreuzzeitung* 
din Berlin vorbind de stările din Bulgaria, 
făcea zilele trecute următoarea observaţie: 

„Micile state din Balcani n’au Împlinit 
nădejdile puse în ele. Unica excepţiune 
o face Bomânia. Acolo sub conducerea cu
minte şi conştie de scop a prinţului de Ho- 
henzollern, stările interne să desvoaltă pe căi 
regulate; acolo au ştiut să alcătuiască rela- 
ţiuni de totul amicale cu marele imperiu înve
cinat“.

lancu şi -  „Nemţii“
de

l o s i f  S te rc a  Ş u lu ţ iu .
Sibiiu, 10 Aug. n.

în 10 Septemvrie a. c. Be va împlini un 
pătrar de secol dela moartea iui Avram lancu. 
în aceeaşi zi eu voia împlini 70 de ani. Malte 
rele au trecut peste capul meu, în acest lung 
şir de ani, dar’ o lovitură aşa de teribila pre
cum am îndurat anul acesta, n’aşi fi crezut 
posibil de a o pută supravieţui. Am căzut 
In pat, unde am zăcut mai multe zile, aici am 
luat firma hotărîre: îndată ce mă voiu scula, 
să-’mi realisez planul meu, de a pune funda
ment la crearea unui fond, care să poarte nu
mele lui Avram lancu.

M’am decis deci să scriu o carte, să o 
dăruiasc „Asociaţiuuei", ca din preţul ei să se 
pună fundament la mFundatiunea Avram 
lancu*.

Ei, dar’ ce să scriu? Românii nu prea 
cumpără cărţi. Adecă pardon: ţeranii şi das
călii cumpără binişor, domnii nu prea; aşa zic 
librarii.

Haid’ să scriu biografia Iui lancu, pen
tru-că ori-cât s’a perdut în ziua de azi din 
idealism, lumea încă tot n’a degenerat până 
acolo, ca Bă nu se simtă electrisată la amin
tirea numelui unui martir.

Astfel s’a născut biografia lui Avram
*ancu.

Cine a fost lancu şi ce biografie 
să-’i fac?

lancu a fost un meteor, care s’a ivit, a 
strălucit scurt timp, apoi s’a stîns.

Dar’ era încă în acea stare, când auzi şi cel 
mai mic sgomot, în vreme ce ’i-se arătă o 
apariţiune surprinzătoara.

’I-se părea, că o voce, dulce şi melo
dioasă, se auzia în liniştea salei, în care Emil 
se afla numai singur.

Fără a-’şi da samă dacă visează sau nu, 
se ridică... ascultă.

Da! ’i-se părea, că o gură ’i-s’a apropiat 
de ureche, şi că buze nevăzute lăsau să resune 
expresiva melodie a lui Stefano, însoţită de 
cuvintele:

Nel giardino de miile fiori,
Andiamo, mio cuore...

Această romanţă, Emil o cunoştea... 
Această romanţă, de o suavitate nedescripti- 
bilă, a cântat-o Stilla la concertul dat la 
teatrul San Carlo înainte de representaţia 
de adio...

Ca legănat, fără a-’şi da seamă, fiinţa 
lui era fericită de farmecul melodiei atât de 
expresive...

In fine frasa se sfirşeşte, şi vocea se 
micşorează gradat, se stinge cu vibraţiunile 
line ale aerului.

Emil se deşteaptă din ameţeală... ‘Mo
mentan sare în sus... îşi reţine respiraţia, ca 
să audă vre-un echou depărtat al acestei voci, 
ce-’i străbătii la inimă...

Totul e în tăcere, în lăuntru şi afară.
— Vocea ei!... murmură el. Da!... 

într’adevăr vocea ei... vocea ei, pe care atâta 
am iubit-o!

La urmă deşteptându-se de tot îşi zise:
»Am adormit... şi am visat!«

(Urmează capitolul XI.).
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Abia 'şi-a terminat studiile, a isbucnit 
revoluţia, Ianeu s'a pus în fruntea poporului, a 
luptat opt de zile cu glorie şi a rămas în
vingător; oam«nii dela putere adecă Nemţii, 
căci ei au ajuns la putere, în această ţeară, 
unde mai înainte nici pomană nu era de ei, 
’l-au persecutat, ’l-au întemniţat, ’l-au păl
muit, ’l-au adus la desperaţie, în urmă a îne- 
bunit. A trăit încă mulţi ani, dar’ a fost mort 
pentru lume.

Eatâ „biografia lui Avram lancu“.
Eu am adunat datele şi documentele, 

referitoare la cele trei epoci din vieaţa Iui 
lancu, le-am studiat, apoi am indigitat unde 
să găsesc, ca omul serios, care se ocupă cu is
toria, cu ştiinţa, se le poată ceti.

Poveşti, anecdote, glume şi alte istori
oare din vieaţa Iui lancu s'ar mai pută aduna, 
eu însă m’am ocupat înadins numai cn partea 
Berioasă a vieţii dtnsului.

Am vrut să întregesc ceea-ce lipseşte 
din alte scrieri româneşti: să întregesc fapte 
necunoscute din vieaţa internă a lui lancu, 
care întregesc ţigara măreaţă a dineului. Am 
vrut să resfrâng învinuirile aruncate asupra 
lui lancu In scrierile mai recente un
gureşti.

Punctul de strălucire în vieaţa lui lancu 
sünt faptele dînsului petrecute în anii 1848 — 
1849, ear’ acestea le-a descris el in raportul 
seu cătră Împăratul cu o claritate admirabilă. 
Din aceste a şterge ceva, sau a adauge ceva la 
ele, nici un Român nu-’i capace, dar’ nici 
competent.

Ce mai vreţi? Cetiţi totul la ce eu 
m’am provocat şi veţi avă biografia lui lancu 
completă.

E il Dar’ renumitul istoric şi president 
al republicei franceze, Thiers, zice că : „Omul 
e o fiinţă curioasă, care voeşte să ştie tot, 
dar’ n’are răbdare să înveţe tot. Să ştiu tot 
fără 8ă-’mi dau vre-o silinţă de atenţiune, 
eată lectorul... eată omul".

*

In 17 Iunie m’a ajuns a doua cata
strofă : a murit unicul meu frate, ce- l aveam, 
apoi ear’ m’am bolnăvit şi am căzut la pat. 
îndată-ce m’am sculat din aşternut, m’am 
apucat şi am scris şi tipărit acea biografie, 
ca nu cumva să mor înainte de-a pune în 
lucrare eternisarea memoriei Iui lancu. Cre
deam, că a sosit timpul despre care Horaţiu 
zisese: „Succedaut novi, veteres migrate co
lori*. Despre ce »Moţul* zice: „S’apropie 
funea de pociumb“. M’am cam grăbit; s’au 
străcurat şi vre-o câteva greşeli în tipăritură, 
pe care apoi cu peana le-am îndreptat (la 
pag. 4. 33. 40.)

Comitetul asociaţiunli a primit propu
nerea mea, astfel „Fundaţiunea Avram lancu* 
sigur că să va înfiinţa; ear’ eu sünt fericit 
de a fi iniţiat acest fapt de o însemnătate 
epochală.

Ei, dar’ ce să vedeţi? „Habent sua 
fata libeili 1 “

Sânt cam vre-o 30 de ani de când mă 
lupt cu grain viu şi prin ziare, mai târziu 
prin „Memoriile“ mele, apoi în „Gaz. Tr.‘ , 
în „Transilvania*, în »Tribuna“, pentru a-’l 
rehabiiita pe amicul meu Avram lancu în 
opinia publică a Maghiarilor şi a Nemţilor, 
cari 1-au numit pe lancu „căpitan de hoţi*. 
Ba chiar cu Români am fost Bilit să mă 
lupt, să-’i conving, că nu este adevărat ceea-ce 
susţin unii până în ziua de azi, ca-şi-când 
lupta lui lancu n’ar fi fost altceva, de
cât o luptă agrară, precum a fost a iui 
Horia.

Pentru-că, vezi dumnea-ta, lancu are şi 
între Români inimici, de cât că, pe faţă nu 
cutează să-’l atace.

In acest lung şir de ani, afară de mine 
nimeni, dar’ absolut nimeni nu s’a angajat, 
ca să-’i sară Iancului întriajutor şi să res
trângă atacurile şi batjocurile Ungurilor şi ale 
Nemţilor.

Acum, după-ce am adunat cele mai stră
lucite episoade din vieaţa lui lancu şi le-am 
publicat, s’au găsit oameni, cari s’au împe- 
decat de scrierile mele şi le-au atacat. Ce 
oare va fi causa, de nu cumva tendenţa as
cunsă, de a zădărnici eternisarea memoriei 
lui lancu? Astfel Bă întreabă oamenii şi ei 
nu fără temeiu zic când adaug: Ei bine 
frate 1 Dar’ domnul Şuluţiu dela anul 1877, 
adecă de ani 20 mereu publică în „Memo
riile“ sale şi prin ziare, episoade din vieaţa 
lui lancu : tot ce a zis în „Biografia lui 
lancu*, a zis şi în „Memoriile* sale şi prin 
ziare, cum de nu s’a găsit un singur om, 
dar’ absolut nime, care să-’l rectifice? Cum 
de tocmai acum se trezesc oamenii, ca să se 
lungească în calea celor scrise despre lancu? 
Orb cel-ce nu vede causa: a zădărnici înfiin
ţarea „Fundaţiunii Avram lancu* 1

(Va urma).

- —  »ratat

Din pragul temniţei.
Un confrate dintre aliaţii noştri Sârbi, dl Dr. 

Branco llijic, condamnat mai zilele trecute la temniţă, 
ne adresează următoarea scrisoare românească, căreia 
cu plăcere îi facem loc.

Verşeţ, la 1 August 1397.
In calitate de redactor responsabil al zia

rului „Srpstvo* am ajuns şi eu înaintea curţii 
cu juraţi din Timişoara. Anti-sérbul şi epis
copul gr.-or. sârb „Gábor Zméjánovics“ 'mi-a 
procurat această distincţiune, acusându-mă cu 
calomnie şi vătămare de onoare. Să-’ţi fie de 
bine Méltóságos U ri

Apărarea a binevoit a o primi domnul 
Goriolan Brediceanu. Apărătorul, deşi a fost 
rugat chiar în momentul ultim, fäcü lumină 
în causă; el cu elocinţa sa rară şi cunoscută 
dovedi, că atunci când episcopul Zméjánovics 
este acusat cu vinderea bisericii şi autonomiei 
sârbeşti, nu se poate comite delictul calum- 
niei. Acest punct de mânecare, deşi anterior 
în contumaţie fui judecat şi în calumnie, ’l-a 
primit şi curtea cu juraţi, care mă achită de 
sub acest delict. Sânt judecat însă pentru 
vătămare de onoare.

Succesul moral ce am ajuns în acest proces 
îl pot mulţumi curat domnului Brediceanu.

Die Brediceanu! Primeşte şi pe calea 
aceasta o sinceră mulţumită, atât din partea 
mea, cât şi a conaţionalilor mei Sârbi, pentru 
încurajarea morală şi apărarea-’ţi distinsă. 
Vouă, fraţilor Români!, vă gratulez şi toto
dată vă felicit, că număraţi în sinul vestru 
un membra atât de valoros.

Tot din pragul temniţei exprim sincera 
mea mulţumită şi domnului George Ardelean, 
advocat în Timişoara. Intervenirea d-tale ami- 
cabilă şi deobligătoare a concurs mult la ajun
gerea succesului moral din proces.

Dr. B ranco llij ic ,
advocat şi redactor responsabil 

al ziarului Srpstvo.

Earăşi „Csárdás“.
— P etrecerea  d in  Unim ét. —

Un nou cas de decadenţă. Earăşi 
s ’au găsit oameni slabi, cari să pro
faneze o petrecere curat românească cu 
urgisitul joc sălbatec, poreclit „csárdás“.

E  cu atât mai revoltătore şi mai 
tristă aceasta veste, că ea nu ne vine 
din Bihor —  unde sub patronagiul lui 
„Goldiş“ şi al sateliţilor sei csárdás-ul e 
împatriat, —  ci din Selagiu , din acel 
Selagiu, de unde în timpul din urmă 
numai veşti bune ne obicinuisem a auzi. 
Eată caşul, despre care, de abia acuma, 
ne scriu doi corespondenţi de odată.

La 2 August n. s’a ţinut adunarea ge- 
generală a „Reuniunei femeilor române diu 
Selagiu“, şi totodată şi cea a despărţământului 
selăgian-chioran (XVI) al „Asociaţiunei“.

E un vechia obiceiu, ca aceste două so
cietăţi să ’şi ţină adunările lor deodată şi în 
acelaşi loc. In ăst an adunările s’au ţinut 
în Unimét.

Din acest prilej s’a dat şi o petrecere. 
Este chiar „tinerimea academică din Chior şi 
Selagiu“, care a aranjat aceasta petrecere. 
Noi, la timpul seu, am numit-o „ Petrecerea 
Selagiului“, pentru-că ştiam, că de obiceiu, 
dacă nu unica, aceasta este cea mai mare pe
trecere în părţile Selagiului, la care să întru
neşte tot ce e inteligent şi românesc în acele 
părţi. Astăzi regretam acea numire. Ea n’a 
meritat-o. De fapt petrecerea — după-cum 
ni-se scrie — a fost slab cercetată. Nu s’au 
putut acoperi nici spesele, şi se zice că are 
un deficit de 70 fi.

Aşa se vede că —  din cine ştie ce 
cause —  au lipsit cei mai buni oameni ai 
SeUgiului. Altcum nu ne putem explica ceea 
ce s’a întâmplat, da s’au dimis la — 
„csárdás“.

Caşul ni-se descrie astfel:
Seara la 8 ore seara s'a început petre

cerea cu „Ardeleana*, dansată cam de vre-o trei
zeci de pârechi. Disposiţiunea oaspeţilor era 
destul de vială. Tinerii dansau veseli cu da- 
micelele noastre îmbrăcate în costum naţional 
românesc. Privindu-Ie încă şi cel-ce nu-’i 
Român ar fi fost pătruns de un simţ ro
mânesc.

Petrecerea ţinti aşa până la miezul nop
ţii; după pausă (!) însă s’a ivit un incident du
reros, care a ruinat tot ce a fost ridicat mai 
nainte, care a adus pe cerul sănin al petre
cerii un nor negru, şi care a stricat şi reuşita 
morală.

Dnpă pausă adecă —  conform ordinei 
de dans era să urmeze „Romana“.

Dl A. Cordiş, teolog absolut, aranjer, a 
provocat pe musicanţi să Înceapă „Romana“. 
Deodată însă sare înaintea musicanţilor Anto
nia Báliban, preotul din Acâş, că să zică pri- 
maoară „Csárdás*, „că încă iu seara aceasta 
n’a fost!* — zicea el. Musicanţii n’au ştiut 
ce să facă. Deoparte se cere „Romana* de 
altă parte „Osdrdda*, Dar’ fiind Băliban „se

cretarul general“ al petrecerii au ascultat 
de el.

Şi numai după „Csárdás* a urmat „Ro
m ana/“ —

Purtarea părintelui Báliban a revoltat 
publiicul cu simţ românesc, şi nici nu ’i-au 
urmat pilda cea neromânească decât câţiva inşi.

„Oaspeţii cu simţăminte mai bune — ne 
scrie al doilea corespondent — s’au retras la o 
parte, după-ce au provocat pe aranjatori(?) ca 
să se ţină de ordinea de joc. Altceva n’au putut 
face, căci erau numai oaspeţi. D-şoarele (fie 
lăudate) s’au preumblat, ca şi cum nici nu ar 
fi auzit acoardele sălbatice ale „Csârdâşului*.

Unii însă au dansat, ca şi cum 'i-ar fi 
plătit — Bánőy.

Dar’ fost’au de aceia, în cari nu s’a stins 
simţul naţional. A ceştia  s’au  str în s în tr’o 
grupă, ş i au cântat im nul naţional al 
M nrăşanului nostru  „D eşteaptă te R o
mâne*.

Şi renegaţii cu „Csárdádul* au tăcut. Nu 
au tăcut de bună-voie ci ia învins Românii cu 
Deşteaptă-te Romane.

Să fim Românilor una şi ca şi aici, pe 
tot locul vor fi siliţi se tacă inimicii noştri“.

Astfel s ’a petat petrecerea româ
nească din Unimét. Dar’ o mângâiere ne 
dă acest trist cas. E ste un singur om, 
deşi preot, care cine ştie în ce stare a 
comis acel „csárdás*.

Au fost puţini, cari ’i-au urmat 
urî ta cale.

Cu atât mai frumos s ’a arătat ade
văraţii Români, şi demonstraţianea naţio
nală, care ’i-a amuţit şi oprit pe „csăr- 
dâşişti* îu jocul lor nebun, e o dovadă 
frumoasă de simţul naţional viu al Ro
mânilor din acele părţi.

Laudă lor —  şi ruşine celor, cari 
s ’au dejosit, compromiţându-se şi cercând 
să compromită o întreagă petrecere ro
mânească.

REVISTA PRESEI.
P re ia  română.

„Gazeta Transilvaniei* (nr. 169), trac
tează sub titlul „Pace ţ i  tnvoeală pretutindeni* 
încercările Iui Badeni de a face pace între 
Cehi şi Nemţi, arătând cât merg de greoiu, de 
vreme ee şi unii şi alţii ţin morţiş pe lângă 
pretensiunde lor.

Menţionând compromisul Ini Bánőy cu 
oposiţia, „Gazata“ termină:

„Sub presiunea atmosferei de pace, ce 
apasă înăduşitor asupra monarchiei noastre, 
ea şi asupra întregei Europe, nu este cu ne- 
puţinţă ca să se găsească şi în Austria vre-un 
expedient momentan pentru a face posibilă 
provisorica prelungire a pactului dualist. Insă, 
precum ne putem convinge zilnic din toate, 
aceasta va contribui de fapt mai mult la în
curcarea, decât la clarificarea situaţiunei in
terioare“.

*
Dreptatea (nr. 165), scrie al doilea ar- 

ticol-răspun8 despre „ Viitoarea noastră organi- 
sareu, constatând, că în cei trei articoli acrişi 
în chestie de „ziarul vien8Z din Arad*, n’a 
aflat nimic serios şi de valoare*.

Adevărata ţintă a „organisatorilor noştri* — 
zice „Drept.“ — e să introducă absolutismul, dic
tatura în partidul nostru, să-’i învesteze adecă 
pe „conducătorii* respective „comitetul* cu 
putere absolută, „a căror judecată va fi fără 
apei* — scriu ei cu litere mari şi groase in 
organul lor dela Arad.

*

Patria (nr. 11), scrie despre frământă
rile luptei pentru limba naţională, cari preo
cupă astăzi toate popoarele monarchiei noastre.

„In mijlocul acestor frământări este 
poate cel mai puţin agitat şi aproape încă pe 
deplin liniştit poporul român din Bucovina, care 
deşi in privinţa limbei cu multe gravanime pe 
Buflet, pare a nu prea fi dispus să între astăzi 
în planul prim al luptei“.

„Negreşit, că ţinuta observată de popo
rul româu diu Bucovina şi de conducătorii sei, 
îşi află motivarea îu situaţiuuea actuală a 
terii şi în circumstanţele deosebite, în care 
tiăeşte poporul român, totuşi credem, că nici 
pentru Românii Bucovineni nu este îu stările 
actuale politice cestiunea limbei lipsită de 
importanţă, mai ales, că pornind din frămân
tările, cari percurg întreg corpul monarchiei, 
nu este eschisă posibilitatea, ca guvernul să 
părăsească metodul urmat pâuă acum de a 
localisa aceste lupte şi a le resolvl sau înă
buşi deschilinit ţeară de ţeară. Avem chiar 
cuvinte puternice dea crede, că guvernul are 
intenţiuni serioase de a lua disposiţiuni legic
ii» torice mai largi şi mai generale, ca se pre
gătească terenul pentru o soluţiune, dacă nici 
nu definitivă, dar’ cel puţin pentru un timp 
mai îndelungat*.

„Este întrebarea ce ţinută va urma par
tidul nostru în cestiunea aceasta, ca să se 
validiteze pe deplin şi dreptul istoric şi drep
tul firesc al limbei noastre în Bucovina, şi ce 
disposiţiuni va lua, ca o iniţiativă de a gu
vernului în direcţiunea aceasta să nu ne gă
sească nepregătiţi şi neorientaţi*.

In această privinţă aşteaptă „Patria“ ca 
partidul naţional român din Bucovina, să ’şi 
dee lozinca, şi atunci promite a reveni asupra 
problemei. Până atunci recomandă urmă
toarele;

„Pentru de a obţină un resultat în lopta 
pentru limbă şi de a trage foloase din resul- 
tatele dobândite, este absolut necesar de a 
exploata toate drepturile, cari le avem deja 
— ori să zicem „încă* — şi a ne folosi de 
mijloacele, cari ne stau la disposiţiune ca limba 
să-’şi ajungă în cercul nostru validitarea firea
scă şi astfel să asigurăm validitarea ei şi 
prin toate organele vieţii publice, sociale şi 
de stat*.

„Limba este o parte constitutivă esen
ţială a vieţii naţionale şi nu se va validita 
nici când pe deplin în vieaţa de stat — fie ori
cât de favorabile condiţiile — dacă limba na
ţională nu va forma o parte organică în vi
eaţa privată, familiară, socială şi culturală a 
poporului întreg.“

„Ear’ aceasta — termină „Patria* —  
este în primul rînd datorinţa societăţii ro
mâne“.

—  (Nr. 12) tractează despre vieaţa par
lamentară maghiară, din prilejul păcii între 
guvern şi oposiţie. Schiţând situaţia de tot 
încordată ce a urmat între guvern şi oposiţie 
dela alegerile banffyane încoace, „Patria* re- 
levează ca foarte ciudat pactul ce s’a făcut 
atât de repentin şi 11 motivează cu eventuala 
suspendare a constituţiei ce ameninţa Ungaria, 
dată fiind analogia cu stările anormale din 
Austria.

„Suspendarea constituţiunei —  zice „Pa
tria* — este un act funest şi dincoace şi din
colo de Laitha, dar’ poate contribui foarte mult 
la lămurirea stărilor, pentru hegemonia ma
ghiară în Ungaria însă poate deveni foarte 
fatală. Maghiarii, pentru ca să-’şi creeze şi 
susţină posiţiunea de nefirească hegemonie 
în Ungaria, au trebuit să falsifice întregul 
constituţionalism, să scoată naţiunile conlocui
toare din constituţiuue, usând de aceasta ex
clusiv în pretinsul lor favor. Starea aceasta 
de lucruri ar înceta deodată cu suspendarea 
constituţiunei şi toate popoarele nemaghiare 
ale Ungariei, n’ar esi ta un moment de a 
sprijini suspendarea unei constituţiuni, care 
pentru dânşii nici până atunci n’a existat. 
Ear’ Maghiarii nici în şirele proprii n’ar mai 
afla ajutorul ca mai nainte pentru restituirea 
constituţiunei, fiindcă bine cunoscuta chiverni
seală a trezit la cap şi pe Maghiar, care astăzi 
la Dobriţin, Seghedin, Szentes, Hódmezővásár
hely etc. părăseşte cultul lui Kossuth şi trece 
în număr mare şi închegat în şirele socialis
mului, care zice; ce mi-e constituţiunea^dacă 
nu-’mi dă pâuel*

Omorîrea lui Canoyas.
Ştirile cele mai nouă despre fioroasa 

omorîre a prim-ministrului spaniol Ganovas 
del Castillo spun, că acum e aproape sigur, 
că veteranul bărbat politic a căzut victimă 
unei conjuraţii anarchisie.

Ucigaşul, care pretinde că se cheamă 
Golii, Îşi schimbă necontenit fasiunile. Acum 
’şi-a retras mărturisirea, că omorul ’l-a comis 
din mandatul unei Întinse conjuraţii; singur 
s’ar fi îndemnat la crimă. Perchisiţia domiciliară 
ce-a făcut’o poliţia la el şi la alţi anarchişti, 
n’a descoperit nimic doveditor pentru o con
juraţie. Totuşi se crede cu insistenţă, că nu
mii o conjuraţie a putut avă de urmare In- 
drăsneţul atentat.

întreagă Spania e cuprinsă de fierbere 
mare. Toate societăţile politice, fâră deose- 
de partid, au arborat steaguri de doliu. Foile 
conservatoare (guvernamentale) ca şi cele li
berale (oposiţionale) condamnă în cei mai vio
lenţi termini atentatul, pe care-'l numesc o 
faptă infamă, şi deplâDg în cor moartea valo
rosului bărbat de stat.

Consiliul ministerial a decis se pornească 
în toate oraşele Spaniei goană contra anar- 
chiştilor. Ministrul de externe a ridicat 
plângere la guvernul francez, pentru-că a 
permis ultimul meeting anarchist, în care s’a 
cerut moartea lui Canovas şi a pretins, să por
nească cercetare contra ziarului „Intransigeant* 
al lui Rochefort, care a lăudat omorîrea lui 
Canovas.

Dintre amănuntele omorului relevăm, 
din lipsă de spaţ, numai unul, foarte carac
teristic.

Când soţia lui Canovas a aflat, căranele 
soţului ei sânt mortale, s’a repezit asupra uci
gaşului, strigându-’i :

Ucigaş ticălos 1
După aceea ’l-a lovit cu evantaliul 

peste faţă.
— N u-s ucigaş, doamna mea. Am rés- 

bunat pe fraţii mei auarchişti. Cu D-Ta nu 
mâi am de a face 1 — răspunse ucigaşul, ri- 
dicându-’şi cinic pălăria.

La întrebările judelui instructor, Golii 
a spus că se numeşte Mihail Angeolitta, e 
de 26 de ani, necăsătorit şi B’a născut în 
Neapole.

EI are un esterior elegant, e bine 
crescut şi cult. Are ochi vii, trăsuri energice 
ale feţii şi expresii de hotărîre în mişcări. E 
un anarchist fanatic, după chiar mărturisi
rile lui.

La 1893, după atentatul diu Barcelona, 
a fost închis preventiv o luDă de zile la Paris, 
sub bănuiala de a fi complice al aten
tatului.

O telegramă din Paris anunţă, că gu
vernul francez a dispus severă supraveghiere 
la frontiera franco-spaniolă, deoare ce totde- 
una când în Spania se comit atentate anar- 
chistice, mulţime de anarchişti spanioli se refu
giază în Francia.

Amintim, că asupra lui Canovas s’a mai 
încercat un atentat, atunci cu bombe, în anul 
1893, la Madrid, când era lot prim-ministru. 
Trei anarchişti voiau să-’i arunce casa In 
aer. Dar’ imediat înainte de a se comite 
atentatul, unui anarchist bomba ’i-a explo
dat îu mâna, omrlndu-’l pe loc şi rănind de 
moarte pe un tovarăş.

A 8 T R A .
Convocare.

Membrii „Despărţământului XXII. Bi
striţa* al „Asociaţiunii Transilvane pentru 
literatura romană şi cultura poporului român“, 
precum şi toţi aceia, cari doresc a conlucra la 
realisarea scopului asociaţiunii noastre, se In
vită prin aceasta la adunarea generală a des
părţământului, ce se va ţină în Bistriţa, la 
17 August st. n. Marţi la 2 ore p. m. în 
claustrai bisericei gr.-cat.

Ordinea de zi.
1. Deschiderea şedinţei prin directorul 

despărţământului.
2. Raportul actuarului despre activi

tatea subcomitetului dela ultima adunare ge
nerală.

3. Raportul cassarului despre starea
cassei.

4. Alegerea unei comisiuni pentru con- 
scrierea membrilor noi şi încassarea taxelor 
restante.

5. Alegerea unei comisiuni pentru con
trolarea raportului presentat do actuar şi a 
socotelilor date de cassar.

6 . Alegerea de 2 delegaţi pentru adu
narea generală a asociaţiunii, ce se va ţină 
anul acesta la Mediaş.

7. Desbateri asupra propunerilor Insi
nuate conform regulamentului.

8. Cetirea disertaţiunilor Insinuate cu 
24 ore mai înainte la directorul despărţă
mântului.

9. Raportul comisiunilor exmise.
10. Statorirea locului pentru ţinerea 

adunării generale pe anul viitor.
11. întregirea subcomitetului.
12. Disposiţiuni pentru verificarea pro

tocolului.
Bistriţa la 9 August 1897.

G. Curtean, Dr. Dem. Ciuta,
actuar. direct- desp.

CRONICĂ
S ib i iu ,  12 August n. 1897.

P reo t vrednic. Din Vdlcăul-romănesc 
(Sălagiu) primim o frumoasă scrisoare despre 
vrednicia preotului român gr.-cat. Stefan Szabó. 
Scrisoarea ni-o trimit, în numele poporului, se
natorii bis. şi şcol. din prilej, că bravul preot, 
denumit păstor sufletesc în parochia înveci
nată Şulumeghiu, îşi părăseşte parochia de 
până acum. Din toamna anului 1893, când 
'şi-a început dl Szabó activitatea în Válódul- 
romanesc, d-sa a lucrat foarte mult întru bi
nele şi propăşirea bisericii şi a credincioşilor 
Încredinţaţi păstoririi sale. Da unde până 
atunci biserica n’avea nici un fond, acum are 
bani gata 500 fl., mare grânar de bucate, casă 
parochială nouă, ocol frumos, cu şură, grajd, 
nouă şcoală confesiouală, multe preţioase bi
sericeşti şi altele. Pe lângă acestea harnicul 
preot a sădit şi a cultivat între poporeni cea 
mai binecuvântată bună Înţelegere, lndemnân- 
du-’i necontenit spre neobosită împreună lu
crare. De aceea foştii poporeni ai dlui Szabó 
an multă părere de rău pentru depărtarea 
d-sale şi fericesc pe fraţii diu parochia Şu
lumeghiu, că vor avă un preot atât de brav.
— Laudă şi cinste lui!

*
Mărinimia Vienei. Consiliul co

munal a l Vienei a dat într’una din şe 
dinţele ultime o frumoasă dovadă de mă
rinimie, votând 50,000 f l .  pe seama 
inundaţilor din A ustria , şi anume 
20,000 pentru cei din Viena, 20,000 pen
tru cei din A ustria  inferioară şi lopoo  
pentru cei din alte ţinu turi ale A u 
striei. Pe lângă aceasta a mai votat 
câte 2 galbini imperiali oficerilor, şi câte 
2 fl. soldaţilor, cari au luat parte la lu
crările de salvare, şi în fine a răsplătit
în chip mărinimos şi pe lucrători.

*
Decorări. Cu prilegiul visitei sale la 

Sinaia, principele Bulgariei a mai acordat ur
mătoarele distincţii: D. Sturdza, placa cu 
briliante la marele cordon „Sf. Alexandru“ ; D. 
Ghica, secretar general al ministerului de ex
terne, mare oficer al ordinului „Sf Alexandru“ ; 
Emil Petrescu, prefect de Prahova, Ghristu, 
prefect de Vlaşca, comandori ai ord. „Meritul 
civil clasa VI“ ; D. Michăilescu, directorul 
şcoalei Buşteni, ord, „Meritul civil*; Archi- 
mandritul Dionisie, dela Buşteni, ord. „Me
ritul civil* clasa VI. şl Gr. Bdnescu, subpre
fect la Sinaia, ord. „Meritul civil* cl. IV.; 
Generalul Filat, comandantul cor. III. de ar-
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mată, marele cordon al ord. „Sf. Alexandru“, 
şi generalii Comdneanu şi Bdicoianu, mari 
oficeri ai ord. „Sf. Alexandru“ eu briliante.

Regele Carol a decorat pe prim-ministrul 
Stoilo f cu marele cordon al ordinului „Steaua 
României". „

Congresul studenţilor din Rom â
nia. Al XVIII-lea congres al studenţilor de 
peste munţi, care se va ţină în anul acesta la 
Tîrgu-Jiu, se va deschide în ziua de 4 Sep- ■ 
temvrie. înscrierile pentru participarea la acest 
congres se vor face între 25 August şi 1 Sep
temvrie exclusiv, în localul „Asociaţiunei“, 
strada Academiei nr. 19 (etajul II) dela 4 la 
6 o. p. m. Nu pot participa la acest congres 
decât studenţii cari posedă carta de student 
în regulă şi aceia ce vor fi făcut cel mai 
târziu până la 10 August o cerere la secre
tariatul „Asociaţiunei“ (strada Academiei nr. 
19 etaj. II.) să li-se libereze o asemenea cartă, 
dapunénd suma de 3 lei. Taxa de înscriere 
pentru congres este 6 lei şi 50 bani. Toţi 
studenţii, cari doresc se ţină conferinţe la acest 
congres, sünt rugaţi tő trimită manuscriptele 
pe adresa Asociaţiei cel mai târziu până la 15 
August 1897.

*
Din dieoesa Lugojului Aflăm din 

isvor competent, că terminut pentru concursul 
publicat prin circularul ur. 1143 din 1 
Iulie a. e. la teologie (Blaj şi Budapesta) şi 
la mai multe staţiuni înviţătoreşti diu ace
eaşi diecesă, s’a amânat pe ziua de 19 Au
gust st. n. a. c.

*
Uoigaş în  legitim ă ap irare . Se

ştie, că în vara trecută un scandal cu sfîrşit 
tragic B’a petrecut în Perlak (cott. Zala). Lo
cotenentul de husari Svastics lenő a atacat 
ca sabia pe advocatul Cseszndk Benő, pen- 
tru-că acesta ridicase grave acuse contra fo
stului fişpan Svastics, tatăl locotenentului. 
C8esznak s’a apărat cu revolverul, rănind atât 
de greu pe oficer, că acesta în scurtă vreme 
a murit. Contra lui Csesznak s’a pornit cer
cetare criminală, dar’ tribunalul şi tabla reg., 
ear’ acum şi curia, au sistat cercetarea, pe 
cuvânt, că acusatul a comis crima în legitimă 
apărare. „

Din o â lag âriţă  — m ireasă Din
Sighetul-Marmaţiet ni-se comunică un cas care 
dovedeşte, că nici chiar la finea secolului ace
stuia, atât de materialist, n’a dispărut cu de- 
săvîrşire romantieismul. Uu funcţionar de 
tren, Ernst Demdrcsik, pe când se sfla sub 
îngrijire la spitalul orăşenesc, s’a îndrăgostit 
într’o drăgălaşe soră de caritate, călugăriţa 
Paula Bakos, care încă simpatisa cu tinărul. 
Părăsind sănătos spitalul, Dcmaresik cerü 
mâna soréi de caritate, care depuse vălul de 
mireasă a lui Christos, spre a deveni mireasa 
alesului inimei sale. Fericiţii s’au cunu
nat deja. *

Şepte fiorini pentru  o — nevastă.
Nostimul cas s’a petrecut îutr’o comună din 
Sătmar. Un pădurar ’şi-a vândut In stare 
de completă beţie nevasta, o femeie tinără şi 
drăgălaşe pe suma de — şepte florini. No
rocosul cumpărător e un prieten al seu, ma. 
şinist, care deja mai de mult trăia în termini 
foarte intimi cu soţia de şepte florini. Mai 
nostim e, că marfa vie s’a învoit bucuros cu 
ttrgul, fără a se supăra câtuşi de puţin, că a 
fost atât de ieftin preţuită.

*
Onorarul Iul Nansen. Pentru cele

bra sa operă despre expediţia la polul nord, 
exploratorul Nansen a primit, după datele 
foilor svediene, un onorar de — 380.000 fl. 
Opera lui a apărut până acum în limbile: 
svediană, daneză, germană, olandeză, engleză, 
franceză şi boemă. La colosalul onorar nu
mai America şi Anglia au contribuit 160.000 
fl. Da va ti norocos se se reîntoarcă, Andrée 
sigur va incassa şi mai fabuloase sume, fiind 
expediţia lui mult mai de sensaţie.

*
Durerea tatălu i. O scenă, pe cât 

de mişcătoare, pe atât de tragică s’a petrecut 
deunăzile în comuna Franzdorf (cott. Caraş- 
Severin). Se aprinsese casa ţeranului Vasilie 
Brebenar şi în focul mistuitor s’a nimicit şi co
pilaşul de 6 ani a! ţeranului, care lipsea de 
acasă. Reîntors în fuga mare dela câmp la 
faţa primejdiei, sărmanul Brebenar, la vede
rea copilaşului ars scrum şi a casei pustiite, 
nebuni pe loc de groază.

*
Nu-’l ucigaş, ci nebnn. Anunţasem 

şi noi, că la tribunalul din Pécs s’a Insinuat 
zilele trecute un individ, ce se zicea Dorn- 
heim, spunând, că în Walsen hausen (Sviţera) 
a ucis o femeie. Poliţia diu acel oraş a răs
puns acum, că nefericitul nu-’i ucigaş, ci ne
bun, din dragoste, şi că na se nameşte Dorn- 
heim, ci Konetz Ede, originar din Ungaria, 
cott. Tolna.

*
Puşcăriaş iubilant. Nu-’i un cas 

de toată zma, bo vezi un puşcăriaş serbân- 
du-’şi iubiîeul de 50 de ani petrecuţi „ia 
umbră“. Fenomenalul iubilant se cheamă 
Iosif Hell, originar din Boemia, de profesie 
bandit şi tăciunar. Cariera ’şi-a început-o ia 
1832, când l-au aruncat pentru prima oară 
la răcoare. De atunci din 65 ani go 'i-a pe
trecut în puşcărie, ajungând a cunoaşte aproape 
toate temniţele Austriei şi a experia din te- 
meiu, că închisorile de azi sünt incompara
bil mai umane decât cele de pe când era el în 
floarea vîrstei. Veteranul puşcăriaş are acum 
85 de ani şi mai trage nădejde, că peste 7 
ani, când împlineşte osînda, îşi va pută reîn
cepe cu mai muită prudenţă vechea meserie...

*
Munte mişoător. Se anunţă din Graz, 

că localitatea Tauplitz, care se află la poalele 
munţilor stirieni Hoit, a fost ameninţată de 
groaznică primejdie. In nrma ploilor mari, an 
munte s’a prăbuşit în lungime de 2 km. lă
ţime de 30 m. şi adâncime de 10 m., şi a 
pornit’o spre comună. Locuitorii 'şi-au pără- 
sit îngroziţi casele, refugiându se care in- 
eătrău. *

Ş t i r i  m é rzm te .  în Heidelberg s’a 
otrăvit vestitul chemist Victor Mayér, prof. 
univ.; causa ..., dragoste. — Din Sajbusch 
(Silesia) a dispărut moşierul |Korn, lăsând 
în urmă datorii de 350,000 fl. — L l Vie,na 
s’a sinucis un funcţionar de bancă; într’o scri
soare indică drept motiv duel american.

ECONOMIE.
Premii pentru prâsitul cailor.

Primim următoarea Publicaţiune despre 
distribuirea premiilor pentru caii de prdsild, 
ce va avă loc la Sibiiu, Duminecă în 12 Sep
temvrie 1897.

Cu ajutorul de 200 fl. dat de Excelen
ţa Sa dl ministru r. u. de Bgricultură cu 
îoalta ordinaţiune diu 24 Iunie a. c., nr. 
32856 pentru premii, comisiunea pentru pră- 
situl cailor a comitatului Sibiiu In conţele- 
gere cu vicecomitele comitatului va aranja 
Duminecă în 12 Septemvrie a. c. la 8 ore a. 
m. în Sibiiu în piaţa vitelor o premiare pen
tru prăsila de cai, distribuind premii în bani 
şi diplome de laudă.

1. Premii în bani sünt destinate numai:
d) pentru atari iepe In etate dela 4— 9

ani presentate dimpreună ca mânzii deplin 
lăptaţi, cari sünt bine nutrite, sănătoase, pu
ternice şi posed recerinţele pentru o iapă aptă 
de prăsilă; mai departe.

b) pentru astfel de mânze în etate de 
3 ani, cari promit o deosebită facultate pen
tru prăsila; în fine.

c) pentru alţi mânzi şi mânze mai ti
neri, dar’ în toată privinţa excelenţi, cari nu 
sünt amintiţi sub p. a) şi b).

2. Iepele precum şi mânzii, ce vor con
cura, sünt de a să presenta pe ziua numită 
îu timpul dela 7—8 ore pe locul numit şi a 
să posta în rând după comune.

Presentarea şi postarea trebae să Be 
termineze până la 8 ore a. m. Taxa pentru 
loc nu să solveşte.

Transportarea vitelor la locul destinat şi 
de acolo acasă se întâmplă pe spesele şi ri- 
sicul proprietarului.

3. Despre fiecare mânz sau iapă trebue 
să se arete ţidula de vite, precum şi atesta
tul comunal, prin care să dovedească, că res
pectiva persoana e de 6 luni în proprietatea 
mânzului înfăţoşat.

4. Comisiunea pentru împărţirea premi
ilor îşi va începe activitatea la 8 ore şi o 
va termina la 10 ore cu distribuirea pre
miilor.

5. Numai acelui proprietar să vor oferi 
premii în bani şi diplome de laudă, care Io- 
cueşte pe teritoriul comitatului Sibiiu şi do
vedeşte, că mânzele sau iapa înfăţişată la pre
miare ie-a crescut el însuşi sau e cel puţin 
proprietarul lor de 6 luni.

6 . Premii în bani vor obţină numai 
agricultori, ear’ persoane mai avute sau de 
raDg mai înalt vor căpăta numai diplomă de 
laudă.

în cas, când un agricultor demn de pre
miat ar renunţa dela premiul de bani, atunci 
va obţină o diplomă de laudă.

7. Premii în bani sünt:
Pentru iepe cu mânz bine lăptat; a) un 

premiu de 50 coroane; b) un premiu de 40 
coroane; c) un premia da 30 coroane; d) trei 
premii de câte 20 coroane.

II. Pentru mânzi şi mânze de 3 an i: a) 
un premiu de 40 coroane; b) un premiu de 
30 coroane; c) două premii de câte 20 co
roane.

III. Pentru mânzi şi mânze de ealitate 
eminentă sub 3 an i: a) un premiu de 30 co
roane; b) patru premii de câte 20 coroane.

8 . Diplome de laudă se ’distribuieBc cul
tivatorilor aparţinători la ori care clasă în 
proporţiune cu calitatea calului şi după buna 
chibsuinţă a comisiunii premietoare, anume: 
diploma de clasa I. do aur, {diploma de clasă 
II de argint, diploma de clasa III de ‘broaz.

9. Sünt dară rugaţi toţi acei cultivatori 
de cai, cari doresc a concura pentru premiare, 
ca să-’şi presenteze în ziua şi locui numit caii 
lor înzestraţi cu recerinţele mai sus înşirate 
fă ându-se totodată şi observarea aceea, că în 
intereaul bine priceput al prăsitului de cai e 
de dorit, ca concurenţii se se înfăţişeze în nu
măr cât mai mare.

Sibiiu, în 2 August 1897.
Comisiunea pentru prâsitul cailor a comitatu

lui Sibiiu.
Thalm ann,

preşedintele comisiunii.
•

B o a la  d e  p o r c i  bântuo Sn Ţeara- 
Bărsei de săpAmâni de zile nimicindu-i cu 
sutele. în Herman au perit toţi porcii. Numai 
In patru comune ale comitatului Braşov nu 
s’a constatat până acum boala aceasta.

Cu aceeaş furie a întrat boala şi în 
turmele de porci ale comunelor din ţinutul 
Cohalmului.

Din causa , ciumei de porci importul 
rîmătorilor în Bosnia şi Herţegovina din în
treagă Ungaria este oprit.

*

T a x a  d e  e p is to le  sé  m ă re ş te .  In- 
dată-ee se va porni socoteala numai cu banii 
cei noi (coroane şi bănuţi), se va ridica taxa 
la epistole. Preţul unei carte poştale (de co
respondenţă) va fi de 5 bănuţi (2V2 cr.) 
pentru recomandaţia epistolelor se vor plăti 
25 bun. (12 Va er- -+- 5 taxa ordin.) Numai pe 
epistolele francate simplu se vor pune tot 
maree de 5 cr. De asemenea se va urca şi 
taxa pentru pachete.

La

Abonament lunar
pentru August st. v.

— cu  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  fo i i  — 
Invită

Administraţiunea ziarului „TRIBUNA*

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI.

Constantinopol, 12 Aug. n. Se zice, 
că Ferdinand ’şi-a făcut visita la insistenţa 
Sultanului, care ’l-a* chemat, ca să-’l reţie dela 
încercarea de a se proclama rege. Audienţa 
a durat 40 minute. Alaltăseară principele 
a asistat la representaţiunea teatrală dată 
in Yildiz-Eiosk. Sultanul a Invitat pe prinţul 
şi pe Stoilov în logea sa, şi a predat lui Fer
dinand an orologiu preţios cu lanţ de petri 
scumpe şi briiante.

B elgrad, 12 Aug. n. Visita neaştep
tată a prinţului Ferdinand la Sultanul a pro
dus nedumeriri tu cercurile politice de aici. 
Aceasta e considerată ca o frângere a Inţe- 
legerei luate între Ferdinand şi regele Alexan
dru, la întâlnirea din Sofia, de a nu face nici 
unul disposiţii mari fără a se înţelege înainte 
între sine. Aici se crede, că visita stă în le
gătură cu proclamarea regatului bulgar.

Peterhof, 12 August n. Cancelarul 
german prinţ Hohenlohe ministrul de externe 
contele Muraviev, ambasadorul Billow şi prin
ţul Radolin au avut împreună o conferenţă 
mai lungă.

Londra, 12 Aug. n. „Times“ anunţă 
din Athena: Puterile au înştiinţat Gre
cia, că Turcia n’are mijloacele de lipsă 
spre a-’şi retrage armata din Thesalia până-ce 
Grecia nu-’i plăteşte macar I-a rată diu pre
ţul despăgubirei, 1 milion de funţi. Grecia a 
răspuns, că n’are bani, şi nu poate împrumuta 
cât timp nu ’i-se dă voie a trata direct cu 
creditorii.

Mai nou.
Conflict cu Bulgaria.

în  urma atacurilor lui Stoilow  asu
pra Austriei, în cunoscutul interview pu
blicat în „Localanzeiger“ din Berlin, 
agentul diplomatic din Sofia al monar- 
chiei noastre a primit ordin dela mini
sterul nostru de externe, că dacă guver
nul bulgar nu dă o deplină satisfacţie 
să-’şi ceară credenţionalul şi să pără
sească imediat capitala Bulgară.

Astfel s ’au Stoilov pleacă de silă, 
ca de voe bună, sau baronul Call, agen
tul diplomatic austro-ungar îi părăseşte.

Criburţa Literară.
Informaţiuni-

f  Stefan  V îrg o lic i. L* laşi a răpo
sat Luni seara distinsul literat Stefan Vîrgo
lici, profesor de limbile neolatine la facul
tatea ieşană de litere şi fost inspector ge
neral al învăţământului secundar din România.

Stefan Vîrgolici s’a născut la 13 Oc- 
iomvrie 1843, in satul Borleşti din judeţui 
Neamţu.

Terminând liceul în Iaşi, Stefan Vîrgo
lici susţine cu uu strălucit succes examenul 
d8 bacalaureat la universitatea din Iaşi. 
Pleacă din ţeară şi se înscrie la facultatea de 
litere din Madrid, unde urmează un an. De 
aici el este admis ca elev al şcoalei normale 
superioare diu Paris, unde-’şi continuă stu
diile. In anul 1862 obţine diploma de licen
ţiat în litere la facultatea din Paris.

Reîntors in ţeară, se presentă la un 
concurs ce se ţine în 1876 şi ocupă cate
dra de limba şi literatura franceză dela fa
cultatea de litere a universităţii din Iaşi. Tot 
în acel timp ’i-se Încredinţează şi postul de 
măiestru al şcoalei superioare normale din 
localitate.

Numit inspector general al învăţămân
tului secundar din România la 1891, Stefan 
Vîrgolici ocupă acest post cu multă demnitate 
până la 1895, când cazând guvernul conser
vator, îşi dă demisia.

Pentru scrierile sale didactice, de mult 
merit, este medaliat cu Bene Merenti cl I.

Era membru corespondent al Academiei- 
Române.

Stefan Vîrgolici era —  scrie „Epoca“ — 
unul dintre cei mai credincioşi profesori; cur
surile le preda cu o regularitate matematică 
şi ele erau frecuentate cu mult interes.

•

B ibliografie.
La librăria „Tipografia“, societate pe ac

ţiuni în Sibiiu, se află următoarei) cărţi
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .................... fl. 1.30

„ D o in a “, conf. ţinută la ateneul din
Bărlad, de Mândrescu........................— .28

„ C r i t i c e“ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. â 2 fl. — cr. „ 4 .—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ........................................ .....  . „ —.30

„ L i t e r a t u r a  popor,  r o m â n ă “,
de G a ster ......................................„ 2.50

“I n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i l e  T e s 
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
de Dr. Iuliu O lariu.....................„ 2.60

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
d eL iv escu ........................................ „ —.50
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi H. â 2 fl. 20 cr.......................... 4.—

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
Mureşianu..............................................  1.—

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . „ 4 .—
„T ra n d a f ir i  ş i  v i o r e l e “, de

Pop - R e te g a n u l...........................„ — .60
„Din M old ova“, schiţe de Ko

tzebue ........................................  • „ 1.—
„ F l o a r e a  d in  F i r e n z e “, de Li-

v e s e u ......................................................... —.so
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u ..........................„ 2 .—

„ T r â v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fl. 50 cr. . . j  3.—

„S cr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o -  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ — .70

„ M e r i n d e  d e la  ş c , o a l ă “ , de
Popa. . • .................................„ — .60

„ D e sp r e  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . „ — .50

„Memori i  d in  t im p u l  ră s b o -
i u l u i “, de Georgescu........................— .88

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţe scu ...................................... „ 1.—
ediţie de gală „ 2 .—

„ P o e s i i“, de Macedouski . . . „ 2.—
„ C opi i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

g r u z z i .................................................... 1.50

*
La Comandele din afară sS se adaugă pentru 

porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu\ t Iorghinau, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); »Dorule o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuşca“, 
pe melodia dansului „Pe picior“ din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tiriplic« cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

Sosiţi în Sibiiu.
In 11 August n. 1897.

Hotel „Imperatul Romanilor". M. Mayer, ma
gistru de câmp, Karasz, maior, A. Bak, sublocote
nent, B. Korovitz şi H. Horovitz, întreprinzători din 
Cluj; Draser, locotenent din Orăştie; Fabriţius, oficial 
din Braşov; Roşescu, director şi S. Suirin din Româ
nia, privatieri; D-na Vera din Bucureşti şi Székely 
din Budapesta, privatieri; Serban, deputat, I. Reich 
Klug şi I. Kons, comercianţi din Budapesta; Hoch, 
oficial din Sighişoara; I. Albrich din Troppau; Uj- 
laky, oficial de tren din S.-A.-Ujhely; Mâtz, architect 
din Făgăraş; Torbe, voiagior din Viena.

Hotel „M e i t z e r L. Koos din Braşov şi Prun- 
dean, din Câneni, privatieri. K. Maior, învăţător din 
Deva. H. Taueig, voiagior di Vilany; I. C. Nesulea 
din Dregusan.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 10 Äug. n 1897.

S&oilnţ«
f i l a
i i

Preţul pot 
100 ohilogr. f î~Kei  ̂

6  8,

Preţul per 
100 ohilo

doi» P&D& dela pÂn**

G râ u
Bănăţenesc vechia 
Grfta dels Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

1, i» Badea „ 
Grâu ung. de Nord,,

75
75
75
75
76 
75

76
76
76
76
76
76

10,50 
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11.70 
1170 
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i
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11.25

666 
4 96

6.17
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î |

»

1128

568
497
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Kroduot* divuw Saial

Sfim. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

ii
Slănină

S8u”
Prunc 
Dietar

a
Miere

Ceară

Luceroă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
sventată 
afumată

slavon nou

brută 
galbină străcurată 
de Rosenau

S p i r t

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari

OucnS

68-

68 —

59 —

60.—

Bani

14.76
62.30
5C.60

Marf*

1 5 .-  
68.— 
61.—I

Cursul p ieţii din Sibiiu.
Din 1? August n. 1897.

Hârtie-monetă română . dump. 9.46 vând. 9.50
Dire turceşti . . . . II 10.65 11 10.71
Im peria li.......................... II 9.66 11 9.60
Ruble ruseşti 100 â . . 11 126.20 II 127—
G a lb e n i ..................... II 6.Í 6 JJ 5.62
Nspelson-d’ori . . . . n 9.48 II 9.58

ii (ruseşti) Ji 9.46 II 9.C0

B ursa de Budapesta.
Din 10 August n, 1817.

Renta de aor an*. 6"/. . . . . . .
ii ii ii ii 4°/t . . .  • .
„ ung. val. cor. 4°/.........................................

împrumutul căilor ferate ung..............................
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)...................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)...................................................
Bonuri rurale ung..................................................

,, ,, croate-slavone.............................
Obligaţiunile desp. rega liilo r..............................
împrumut cu premiu ung.....................................
Dosuri pentru regular ea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă . . . .

Dosurile austriac« din 1860 .
Acţiunile băncii auetro-ungare

„ „ de credit ung. . .
ii . ii ii o austr.......................

Hemuri fondare ala insíitatolai de credit şi 
economii „Albina“ . . . . .

A rg in tu l..................................................
Galbeni Îm p ă ră te ş ti.............................
Napoleon-d’o r i ............................. .......
Mărci 100 imp. germane . . . .
Dondon 10 Divras sterling! ,

122.95
101.40
102.60

122.60

128.26 
98.96 
98.80 

101.76 
166.- 
142.— 
102. fO 
ICI 75 
128.75 
162 —  

855.—

102 —  

6.69 
6.66 
9.15 

58.85 
119.90

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Păoăţian,
Proprietar: Pentru „Tipografia*, Boeietate pe 

aetiusi: V. H. Qre»*nandt.

Librăria „Tipografiei“, soe. pe acţiuni în Sibiiu.
— De p o s i t  g e n e ra l  p e n t r u  S ib iiu  ş i ju r .  = —

>C0

Avis fumătorilor fo i p t o !
Hârtia de ţigarete „ C I ^ U  B -4 este. cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

T o ta l l ib e r ă  d e  g ly c e r in ă ,
PT* Se poate cápéta pretutindenea.

în pachetare patentată costă 3 cr. -  în pachet comnn „Club eznuisit“ 2 cr.
NB. Din arcaşi hârtie se prepară şi plăcutele tubu ri pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.
La vânzări în m are şi mai ale» trafican ţilo r sé dă m are rab a t.

H * Marca de apărare e: Un domn cn ochelari, famAnd ţigaretă.
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„T IP O G R A F IA “ ,
S ib i iu ,  s tr a d a  B o p lă c i i ,  l ő .

75

CD

£)t

— =  D e p o s i t  g e n e ra l  p e n t r u  S ib iiu  ş i ju r .  = —

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni In Sibiiu.
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„ V I C T O R I A “,
IN S T IT U T  D E  C R E D IT  ŞI E C O N O M J, S O C IE T A T E  P E  ACŢII.

Sediul: ÁRAD, casa proprie, calea Ârchiducele Iosif nr, 2. 
î n t e m e i a t ă  l a  1 8 8 7 .

Capital de acţii f l. 3 0 0 .0 0 0 .  Fond de reservă f l. 1 0 0 .0 0 0 .  
Depuneri fl. 1,000.000. Circulaţia anuală fl. 15,000.000.

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5% 
interese fără privire la terminul de abzicere.

Dare de venit după interese încă o solveşte institutul separat. 
După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc  

îndată la pesentarea libelului fără abzicere.
Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momentan 

după sosirea comandei.

Direcţiunea institutului.

Pensionatul Ehrenkranz,

[862] 17—38

*8

„ T i p o g r a f i a “ , s o e i e t a t e  p e  a c ţ i u n i  î n  S ib i iu .

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. A stfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care se inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă ....................................................................   d- 6-20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă .................................. fl. 5.—

2. „Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnograficâ-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă ..................................................................................... fl. 2.25

3 . „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ..........................................................................  fl. 1.85

4 . „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul raport“, (1894) de 157 pag. c o s tă ....................................................fl. 1.85
Ă l doilea raport*, (1895) de 224 pag. c o s t ă ........................................ ......  2.80

BĂ l treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s t ă ...............................................  3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

S i b i i u .
Părinţilor israeliţi, mai ales din Ro

mânia, ai căror copii vor să cerceteze re
numitele şcoli din Sibiiu, li-se recomandă

institutul meu de creştere.
Limba de conversaţie în c a să : g e r m a n ă ,  
m a g h ia r ă  şi f r a n c e z ă .  Honorar mo
derat. Detailuri dă [1745] 2—2

S. Ehrenkranz,
Sibiiu, (D rag o n erw ach e  nr. 2 ).

societate pe acţiuni în Sibiiu
S t r a d a  P o p l ă c i i  N r .  15.

Biblioteca poporală a  „Tribunei“.

La „ T ip o g r a fia ", soc. pe acţiuni 
în S i b i i u  se află de vânzare

„ P O E S I I u

DE

IOAN N. ROMAN.
Preţul 50 cruceri.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R  a  i e a .
profesor de liceu.

Cuprinzând:

O gramatică-parodie.
Veacul al XVI-lea.

Codrul frate cu Românul.
Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 cr.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a  fost şi nu v a  11. Poveste de I. T. 
M e r a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P ipérus P étru . Poveste de I. T. Mera .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
d o v an .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Ju cării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

23.

24.

25.

26

Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

F iica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
P ovestea lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
S fântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Mo ldovan .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm  de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N é m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof Dr. Urban l a r n i k .  Un exem- 
p ar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15.

16.

Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S im a  al lui 
Ión . Un exemplar 5 cr sau 10 bani.
Din bătrân i. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau ,6  bani.

17.

18.

P e păm ântul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
C ăldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vrajy. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19.

20.

Cenuşotca. Poveste de I. T. Me ra .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n s o n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P rie tenu l meu V entură-Ţeară. Din novelele 
califomiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. S căpărătoarea. Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Un

27.

28

29

30

33.

34.

35.

F a ta  C raiului din cetini. De George C oş bu c  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. ’
S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
D raga  mamei. Baladă de George Co şbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Taina unei vieţi. De Björnstjerne B j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
P ăca lă  în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de M o 1 i é r e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lum ea proştilor. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. N usciu-îm părat. Poveste din popor de „M ăr 
g ineanu l ' * .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 

82. D ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar lz  cr. sau 24 bani.
Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa* 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P rin ţe sa  ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
P in a  M ărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa.  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O p artid ă  în  patru . De Antoniu G hi s l a n -  
z o u i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte de 
Carlo G ol do n i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
Mica Fadetă. De George Sa nd .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d  i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

36.

37.

38.

39

40.

41.

42.

43,

44

45.

46.

C e l o r - c e  c u m p é r á  u n  m im éi* m a i m a r e  d e  e x e m p la r e ,  c u  d e o s e b ir e  

l ib r a r ilo r  ş i  p e s t e  t o t  v é n z é to r i lo r ,  s é  d ă  r a b a tu l  c u v e n it .

y ^ A ^ > i d d d d b h < t a ) b b b b b b b b b b b b b b b l d b b f c : f c * B ^ ^

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.Diplomă de onoare. Diplomă do onoare.

Se recomandă a executa următoarele:

O puri şi B roşuri
Placate

B ilete  de logodna ş i de cununie
Carte şi epistole

C o m a n d e  d i n  a f a r ă
se efectuesc repede.

Mare deposit
rneală, recuisite
ie  pecetluit

Circulare şi preţ-cnrenturi
Moto

Bilete.de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtie de scris şl concept, precum şl hârtie Uni 

de epistole
e u  p lic u r i în  c a s e te .

I

Biblioteca poporală a „Tribunei“ j
îărţi ştientifice şi literare

Elegant legate sau broşurate.
[ i l D M Î

român-german şi german-român.
P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

Strada Poplăcii Nr. 15.
q

ir I Strada Poplăcii Nr. 15. j

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni; V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil; Iosif Marschall.


